
Schriftliche Anfrage  
des Abgeordneten Andreas Jurca AfD  
vom 24.10.2025

Asylkosten und Kennzahlen 2015–2025

Für eine sachgerechte Bewertung der Ausgaben und Maßnahmen im Asylbereich be-
darf es belastbarer, datenschutzkonform aggregierter Zahlen zu Sicherheitsdiensten, 
Reinigungsleistungen, Dolmetscher- und Betreuerkosten sowie zur Unterbringung und 
Betreuung unbegleiteter minderjähriger Ausländer (UMA) einschließlich etwaiger Ad-
options-, Pflege- oder Vormundschaftsverläufe und deren Folgekosten für Staat und 
Kommunen. Zudem sind Angaben zur Trägerlandschaft, zur Kostenaufteilung (Land/
Kommunen/weitere Kostenträger), zu Vermittlungen in Jugendwohnheime/Förder-
angebote, zur Teilnahme an Sprach-, Förder- und Schulprogrammen und zu deren 
Erfolgsquoten erforderlich. Um Entwicklungen nachvollziehbar zu machen, sollen die 
Daten jährlich für den Zeitraum 2015 bis heute (2025) – nach Kostenarten getrennt 
und regional vergleichbar – ausgewiesen werden.

Nur so lassen sich Wirkung, Wirtschaftlichkeit und Steuerungsbedarf transparent be-
urteilen.

Die Staatsregierung wird gefragt:

1.  Sicherheitsdienste in Asylunterkünften (Kosten & Umfang)   5

1.1 Wie hoch waren 2015–2025 die monatlichen Durchschnittskosten und 
Jahressummen für Sicherheitsdienste in Asylunterkünften in Bayern 
gesamt (bitte jährlich, nach Kostenarten/Leistungsbildern und – soweit 
verfügbar – mit Personalstunden und beauftragten Leistungserbringern 
ausweisen)?   5

1.2 Wie hoch waren die Kosten für den Regierungsbezirk Schwaben 
2015–2025 (jährlich, mit monatlichen Durchschnittskosten, Kosten-
arten/Leistungsbildern, Personalstunden und Leistungserbringern, 
soweit verfügbar)?   5

1.3 Wie hoch waren die Kosten für die Stadt Augsburg 2015–2025 (jährlich, 
mit monatlichen Durchschnittskosten, Kostenarten/Leistungsbildern, 
Personalstunden und Leistungserbringern, soweit verfügbar)?   6

2.  Reinigungsdienste in Asylunterkünften (Kosten & Leistung)   6

2.1 Wie hoch waren 2015–2025 die monatlichen Durchschnittskosten und 
Jahressummen für Reinigungsdienste in Asylunterkünften in Bayern 
gesamt (bitte jährlich, nach Kostenarten/Leistungsbildern, Flächen-
umfängen und Reinigungsfrequenzen ausweisen)?   6
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2.2 Wie hoch waren die Kosten für den Regierungsbezirk Schwaben 
2015–2025 (jährlich; inkl. monatlicher Durchschnittskosten, Kosten-
arten/Leistungsbilder, Flächen, Frequenzen)?   6

2.3 Wie hoch waren die Kosten für die Stadt Augsburg 2015–2025 (jähr-
lich; inkl. monatlicher Durchschnittskosten, Kostenarten/Leistungs-
bilder, Flächen, Frequenzen)?   6

3.  Dolmetscher-, Betreuungs- und soziale Dienste innerhalb von Asyl-
unterkünften (Kosten)   6

3.1 Wie hoch waren 2015–2025 die monatlichen Durchschnittskosten und 
Jahressummen innerhalb von Asylunterkünften für Dolmetscher- und 
Übersetzungsdienste in Bayern gesamt (bitte jährlich, nach Kosten-
arten trennen und – soweit verfügbar – Leistungs-/Einsatzstunden 
angeben)?   6

3.2 Wie hoch waren die Kosten für Dolmetscher- und Übersetzungsdienste 
innerhalb von Asylunterkünften für den Regierungsbezirk Schwaben 
2015–2025 (jährlich; nach Kostenarten getrennt; mit monatlichen 
Durchschnittskosten und – soweit verfügbar – Leistungs-/Einsatz-
stunden)?   7

3.3 Wie hoch waren die Kosten für Dolmetscher- und Übersetzungsdienste 
innerhalb von Asylunterkünften für die Stadt Augsburg 2015–2025 
(jährlich; nach Kostenarten getrennt; mit monatlichen Durchschnitts-
kosten und – soweit verfügbar – Leistungs-/Einsatzstunden)?   7

4.  Unbegleitete minderjährige Ausländer (UMA): Bestände, Kohorten, 
Unterbringung   7

4.1 Wie viele UMA wurden 2015–2025 in Bayern gesamt jährlich neu in 
Obhut genommen bzw. betreut (bitte nach nach Alterskohorten [<14, 
14–15, 16–17], Herkunftsregion [sofern erhoben] und Unterbringungs-
form [z. B. Jugendhilfeeinrichtung, Jugendwohnheim, Pflege] darstellen 
[ausschließlich anonymisierte, aggregierte Angaben])?   7

4.2 Wie viele UMA wurden 2015–2025 in Schwaben gesamt jährlich neu 
in Obhut genommen bzw. betreut nach Alterskohorten (<14, 14–15, 
16–17), Herkunftsregion (sofern erhoben) und Unterbringungsform 
(z. B. Jugendhilfeeinrichtung, Jugendwohnheim, Pflege; ausschließ-
lich anonymisierte, aggregierte Angaben)?   8

4.3 Wie viele UMA wurden 2015–2025 in Augsburg gesamt jährlich neu 
in Obhut genommen bzw. betreut nach Alterskohorten (<14, 14–15, 
16–17), Herkunftsregion (sofern erhoben) und Unterbringungsform 
(z. B. Jugendhilfeeinrichtung, Jugendwohnheim, Pflege; ausschließ-
lich anonymisierte, aggregierte Angaben)?   8

4.3 Wie viele UMA wurden 2015–2025 in Augsburg gesamt jährlich neu 
in Obhut genommen bzw. betreut nach Alterskohorten (<14, 14–15, 
16–17), Herkunftsregion (sofern erhoben) und Unterbringungsform 
(z. B. Jugendhilfeeinrichtung, Jugendwohnheim, Pflege; ausschließ-
lich anonymisierte, aggregierte Angaben)?   8
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5.  Adoption, Pflege, Vormundschaft: Zahlen & Folgekosten   9

5.1 Wie viele UMA gingen 2015–2025 in Bayern gesamt jährlich in Adop-
tionen, Pflegeverhältnisse oder Vormundschaften über (bitte durch-
schnittlich anfallende Folgekosten je Fall staatlich/kommunal aufzählen 
und bitte nach Leistungsarten – Jugendhilfe, Gesundheits-, Bildungs-, 
Betreuungsleistungen – trennen)?   9

5.2 Wie viele UMA gingen 2015–2025 im Regierungsbezirk Schwaben 
gesamt jährlich in Adoptionen, Pflegeverhältnisse oder Vormund-
schaften über (bitte durchschnittlich anfallende Folgekosten je Fall 
staatlich/kommunal aufzählen und bitte nach Leistungsarten – Jugend-
hilfe, Gesundheits-, Bildungs-, Betreuungsleistungen – trennen)?   9

5.3 Wie viele UMA gingen 2015–2025 in Augsburg gesamt jährlich in Ad-
optionen, Pflegeverhältnisse oder Vormundschaften über (bitte durch-
schnittlich anfallende Folgekosten je Fall staatlich/kommunal aufzählen 
und bitte nach Leistungsarten – Jugendhilfe, Gesundheits-, Bildungs-, 
Betreuungsleistungen – trennen)?   9

6.  UMA: Straftaten/Deliktbelastung (datenschutzkonform), Übergang 
Volljährigkeit   10

6.1 Wie stellt sich 2015–2025 in Bayern gesamt die datenschutzkonform 
aggregierte Deliktbelastung von UMA dar (bitte jährlich, nach Delikt-
gruppen; getrennt erfasst als Minderjährige und nach Erreichen der 
Volljährigkeit; nach Möglichkeit Kohortenverfolgung jener, die z. B. 
2016 minderjährig waren und bis 2025 volljährig wurden; keine personen-
bezogenen Daten)?   10

6.2 Wie stellt sich 2015–2025 im Regierungsbezirk Schwaben gesamt die 
datenschutzkonform aggregierte Deliktbelastung von UMA dar (bitte 
jährlich, nach Deliktgruppen; getrennt erfasst als Minderjährige und 
nach Erreichen der Volljährigkeit; nach Möglichkeit Kohortenverfolgung 
jener, die z. B. 2016 minderjährig waren und bis 2025 volljährig wur-
den; keine personenbezogenen Daten)?   10

6.3 Wie stellt sich 2015–2025 in Augsburg gesamt die datenschutzkonform 
aggregierte Deliktbelastung von UMA dar (bitte jährlich, nach Delikt-
gruppen; getrennt erfasst als Minderjährige und nach Erreichen der 
Volljährigkeit; nach Möglichkeit Kohortenverfolgung jener, die z. B. 
2016 minderjährig waren und bis 2025 volljährig wurden; keine personen-
bezogenen Daten)?   10

7.  Unterbringung in Jugendwohnheimen/Förderangeboten; Träger und 
Kostenanteile   11

7.1 Wie viele UMA/Jugendliche aus dem Asylkontext wurden 2015–2025 
in Bayern gesamt jährlich in Jugendwohnheime bzw. förderbezogene 
Wohn-/Betreuungsangebote vermittelt (bitte Trägerlandschaft [öffent-
lich/freigemeinnützig/privat] und die Kostenaufteilung [Land/Kommu-
nen/sonstige Kostenträger] darstellen [jährlich und anonymisiert ag-
gregiert])?   11
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7.2 Wie viele UMA/Jugendliche aus dem Asylkontext wurden 2015–2025 
im Regierungsbezirk Schwaben gesamt jährlich in Jugendwohnheime 
bzw. förderbezogene Wohn-/Betreuungsangebote vermittelt (bitte 
Trägerlandschaft [öffentlich/freigemeinnützig/privat] und die Kosten-
aufteilung [Land/Kommunen/sonstige Kostenträger] darstellen [jährlich 
und anonymisiert aggregiert])?   11

7.3 Wie viele UMA/Jugendliche aus dem Asylkontext wurden 2015–2025 
in Augsburg gesamt jährlich in Jugendwohnheime bzw. förderbezogene 
Wohn-/Betreuungsangebote vermittelt (bitte Trägerlandschaft [öffent-
lich/freigemeinnützig/privat] und die Kostenaufteilung [Land/Kommu-
nen/sonstige Kostenträger] darstellen [jährlich und anonymisiert ag-
gregiert])?   11

8.  Sprach-/Förderschule/Qualifizierung: Teilnahme & Erfolgsquote (UMA/
Jugendliche aus dem Asylkontext)   12

8.1 Wie viele UMA sowie jugendliche Personen aus dem Asylkontext nah-
men 2015–2025 in Bayern gesamt an Sprachkursen, Förderprogrammen, 
(Berufs-)Schul- oder Qualifizierungsmaßnahmen teil (bitte auf Ab-
schluss-/Erfolgsquoten eingehen [z. B. Kursabschluss, Schulabschluss, 
Übergang in Ausbildung/Arbeit] – bitte jährlich und nach Programmart 
ausweisen)?   12

8.2 Wie viele UMA sowie jugendliche Personen aus dem Asylkontext nah-
men 2015–2025 im Regierungsbezirk Schwaben gesamt an Sprach-
kursen, Förderprogrammen, (Berufs-)Schul- oder Qualifizierungsmaß-
nahmen teil (bitte auf Abschluss-/Erfolgsquoten eingehen [z. B. 
Kursabschluss, Schulabschluss, Übergang in Ausbildung/Arbeit] – bitte 
jährlich und nach Programmart ausweisen)?    12

8.3 Wie viele UMA sowie jugendliche Personen aus dem Asylkontext nah-
men 2015–2025 in Augsburg gesamt an Sprachkursen, Förder-
programmen, (Berufs-)Schul- oder Qualifizierungsmaßnahmen teil 
(bitte auf Abschluss-/Erfolgsquoten eingehen [z. B. Kursabschluss, 
Schulabschluss, Übergang in Ausbildung/Arbeit] – bitte jährlich und 
nach Programmart ausweisen)?   12

Hinweise des Landtagsamts   13
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Antwort  
des Staatsministeriums des Innern, für Sport und Integration im Einverneh-
men mit dem Staatsministerium für Unterricht und Kultus und dem Staatsmi-
nisterium für Familie, Arbeit und Soziales  
vom 03.12.2025

1.  Sicherheitsdienste in Asylunterkünften (Kosten & Umfang)

1.1 Wie hoch waren 2015–2025 die monatlichen Durchschnittskosten 
und Jahressummen für Sicherheitsdienste in Asylunterkünften in 
Bayern gesamt (bitte jährlich, nach Kostenarten/Leistungsbildern 
und – soweit verfügbar – mit Personalstunden und beauftragten 
Leistungserbringern ausweisen)?

Nachfolgend dargestellt werden die gesamten Ausgaben für Sicherheitsdienste im 
Bereich der Asylunterbringung pro Jahr bzw. im monatlichen Durchschnitt für den 
Zeitraum 2018 bis einschließlich 2025 (Soll-Ansatz laut Nachtragshaushalt 2025).

Jahr Ist-Ausgaben 
in Euro

Ausgaben pro Monat im 
Durchschnitt in Euro

2018 106.164.893,71 8.847.074,48

2019 153.947.541,32 12.828.961,78

2020 197.304.984,16 16.442.082,01

2021 238.527.814,52 19.877.317,88

2022 261.941.129,04 21.828.427,42

2023 366.538.693,36 30.544.891,11

2024 431.080.261,87 35.923.355,16

2025* 440.000.000,00* 36.666.666,67

*Soll-Kosten lt. Ansatz Nachtragshaushalt 2025

Für die Jahre 2015 bis einschließlich 2017 liegt eine detaillierte statistische Auswertung 
im Sinne der Fragestellung nicht vor und ist nur im Rahmen einer Einzelfallauswertung 
und unter Beteiligung externer Stellen möglich, die auch unter Berücksichtigung der 
Bedeutung des sich aus Art. 13 Abs. 2, Art. 16a Abs. 1 und 2 Satz 1 Bayerische Ver-
fassung (BV) ergebenden parlamentarischen Fragerechts einen unverhältnismäßig 
hohen Aufwand und die Bindung erheblicher personeller Ressourcen bedeuten würde.

Dies gilt auch für die angefragten Personalstunden und beauftragten Leistungserbringer.

1.2 Wie hoch waren die Kosten für den Regierungsbezirk Schwaben 
2015–2025 (jährlich, mit monatlichen Durchschnittskosten, Kosten-
arten/Leistungsbildern, Personalstunden und Leistungserbringern, 
soweit verfügbar)?

Bayerischer Landtag    19. Wahlperiode  Seite 5 / 13 Drucksache 19 / 9327



1.3 Wie hoch waren die Kosten für die Stadt Augsburg 2015–2025 (jährlich, 
mit monatlichen Durchschnittskosten, Kostenarten/Leistungsbildern, 
Personalstunden und Leistungserbringern, soweit verfügbar)?

Die Fragen 1.2 und 1.3 werden aufgrund des Sachzusammenhangs gemeinsam be-
antwortet.

Eine detaillierte statistische Auswertung im Sinne der Fragestellung liegt nicht vor 
und ist nur im Rahmen einer Einzelfallauswertung und unter Beteiligung externer 
Stellen (Regierung von Schwaben, Landratsämter bzw. kreisfreie Städte betreffend 
die Frage 1.2 sowie Stadt Augsburg betreffend die Frage 1.3) möglich, die auch unter 
Berücksichtigung der Bedeutung des sich aus Art. 13 Abs. 2, Art. 16a Abs. 1 und 2 
Satz 1 BV ergebenden parlamentarischen Fragerechts einen unverhältnismäßig hohen 
Aufwand und die Bindung erheblicher personeller Ressourcen bedeuten würde.

2.  Reinigungsdienste in Asylunterkünften (Kosten & Leistung)

2.1 Wie hoch waren 2015–2025 die monatlichen Durchschnittskosten 
und Jahressummen für Reinigungsdienste in Asylunterkünften in 
Bayern gesamt (bitte jährlich, nach Kostenarten/Leistungsbildern, 
Flächenumfängen und Reinigungsfrequenzen ausweisen)?

2.2 Wie hoch waren die Kosten für den Regierungsbezirk Schwaben 
2015–2025 (jährlich; inkl. monatlicher Durchschnittskosten, Kosten-
arten/Leistungsbilder, Flächen, Frequenzen)?

2.3 Wie hoch waren die Kosten für die Stadt Augsburg 2015–2025 (jähr-
lich; inkl. monatlicher Durchschnittskosten, Kostenarten/Leistungs-
bilder, Flächen, Frequenzen)?

Die Fragen 2.1 bis 2.3 werden aufgrund des Sachzusammenhangs gemeinsam be-
antwortet.

Eine detaillierte statistische Auswertung im Sinne der Fragestellung liegt nicht vor und 
ist nur im Rahmen einer Einzelfallauswertung und unter Beteiligung externer Stellen 
(Regierungen, Landratsämter bzw. kreisfreie Städte betreffend die Frage 2.1 sowie 
Regierung von Schwaben und Stadt Augsburg betreffend die Fragen 2.2 und 2.3) 
möglich, die auch unter Berücksichtigung der Bedeutung des sich aus Art. 13 Abs. 2, 
Art. 16a Abs. 1 und 2 Satz 1 BV ergebenden parlamentarischen Fragerechts einen 
unverhältnismäßig hohen Aufwand und die Bindung erheblicher personeller Ressour-
cen bedeuten würde.

3.  Dolmetscher-, Betreuungs- und soziale Dienste innerhalb von Asyl-
unterkünften (Kosten)

3.1 Wie hoch waren 2015–2025 die monatlichen Durchschnittskosten und 
Jahressummen innerhalb von Asylunterkünften für Dolmetscher- und 
Übersetzungsdienste in Bayern gesamt (bitte jährlich, nach Kosten-
arten trennen und – soweit verfügbar – Leistungs-/Einsatzstunden 
angeben)?
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3.2 Wie hoch waren die Kosten für Dolmetscher- und Übersetzungsdienste 
innerhalb von Asylunterkünften für den Regierungsbezirk Schwaben 
2015–2025 (jährlich; nach Kostenarten getrennt; mit monatlichen 
Durchschnittskosten und – soweit verfügbar – Leistungs-/Einsatz-
stunden)?

3.3 Wie hoch waren die Kosten für Dolmetscher- und Übersetzungsdienste 
innerhalb von Asylunterkünften für die Stadt Augsburg 2015–2025 
(jährlich; nach Kostenarten getrennt; mit monatlichen Durchschnitts-
kosten und – soweit verfügbar – Leistungs-/Einsatzstunden)?

Die Fragen 3.1 bis 3.3 werden aufgrund des Sachzusammenhangs gemeinsam be-
antwortet.

Eine detaillierte statistische Auswertung im Sinne der Fragestellung liegt nicht vor und 
ist nur im Rahmen einer Einzelfallauswertung und unter Beteiligung externer Stellen 
möglich, die auch unter Berücksichtigung der Bedeutung des sich aus Art. 13 Abs. 2, 
Art. 16a Abs. 1 und 2 Satz 1 BV ergebenden parlamentarischen Fragerechts einen 
unverhältnismäßig hohen Aufwand und die Bindung erheblicher personeller Ressour-
cen bedeuten würde.

4.  Unbegleitete minderjährige Ausländer (UMA): Bestände, Kohorten, 
Unterbringung

4.1 Wie viele UMA wurden 2015–2025 in Bayern gesamt jährlich neu in 
Obhut genommen bzw. betreut (bitte nach nach Alterskohorten [<14, 
14–15, 16–17], Herkunftsregion [sofern erhoben] und Unterbringungs-
form [z. B. Jugendhilfeeinrichtung, Jugendwohnheim, Pflege] dar-
stellen [ausschließlich anonymisierte, aggregierte Angaben])?

In der nachfolgenden Tabelle wird die jährliche Zahl derjenigen UMA, die nach ihrem 
erstmaligen Aufgriff (z. B. nach dem Grenzübertritt) von den bayerischen Jugend-
ämtern vorläufig in Obhut genommen und dann ggf. zur bundes- bzw. landesweiten 
Verteilung angemeldet wurden, dargestellt:

Jahr Anzahl
2017 (ab 01.05.2017) 902

2018 570

2019 530

2020 575

2021 1 437

2022 2 948

2023 3 157

2024 2 001

2025 (Stand: 07.11.2025) 914

Quelle: Regierung von Mittelfranken, Die Beauftragte des Freistaates Bayern für die Aufnahme und Ver-
teilung ausländischer Flüchtlinge und unerlaubt eingereister Ausländer (LABEA)

Eine Aufschlüsselung nach Alterskohorten ist für das Jahr 2024 im Bericht „Kinder- und 
Jugendhilfe in Bayern – Erzieherische Hilfen, Adoptionen, Pflegschaften, vorläufige 
Schutzmaßnahmen und Kindeswohlgefährdung“ des Landesamtes für Statistik ver-
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öffentlicht (www.statistik.bayern.de1). Darüber hinaus liegt dem Staatsministerium für 
Familie, Arbeit und Soziales keine Aufschlüsselung in der erfragten Form vor.

4.2 Wie viele UMA wurden 2015–2025 in Schwaben gesamt jährlich neu 
in Obhut genommen bzw. betreut nach Alterskohorten (<14, 14–15, 
16–17), Herkunftsregion (sofern erhoben) und Unterbringungsform 
(z. B. Jugendhilfeeinrichtung, Jugendwohnheim, Pflege; ausschließ-
lich anonymisierte, aggregierte Angaben)?

4.3 Wie viele UMA wurden 2015–2025 in Augsburg gesamt jährlich neu 
in Obhut genommen bzw. betreut nach Alterskohorten (<14, 14–15, 
16–17), Herkunftsregion (sofern erhoben) und Unterbringungsform 
(z. B. Jugendhilfeeinrichtung, Jugendwohnheim, Pflege; ausschließ-
lich anonymisierte, aggregierte Angaben)?

Die Fragen 4.2 und 4.3 werden aufgrund des Sachzusammenhangs gemeinsam be-
antwortet.

Zur Beantwortung der Fragen wird folgende tabellarische Übersicht übermittelt:

Jahr Anzahl
2015 (ab 01.11.2015) 122

2016 327

2017 140

2018 63

2019 50

2020 40

2021 97

2022 216

2023 272

2024 168

2025 (Stand: 07.11.2025) 95

Quelle: Regierung von Mittelfranken, LABEA

Darüber hinaus liegt dem Staatsministerium für Familie, Arbeit und Soziales keine 
Aufschlüsselung in der erfragten Form vor, vgl. oben.

4.3 Wie viele UMA wurden 2015–2025 in Augsburg gesamt jährlich neu 
in Obhut genommen bzw. betreut nach Alterskohorten (<14, 14–15, 
16–17), Herkunftsregion (sofern erhoben) und Unterbringungsform 
(z. B. Jugendhilfeeinrichtung, Jugendwohnheim, Pflege; ausschließ-
lich anonymisierte, aggregierte Angaben)?

Zur Beantwortung der Frage wird folgende tabellarische Übersicht übermittelt:

1 https://www.statistik.bayern.de/mam/produkte/veroffentlichungen/statistische_berichte/
k5101c_202400.pdf
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Jahr Stadtjugendamt 
Augsburg

Kreisjugendamt 
Augsburg

2015 (ab 01.11.2015) 50 2

2016 52 10

2017 33 7

2018 20 3

2019 16 2

2020 14 2

2021 39 4

2022 87 10

2023 142 4

2024 69 5

2025 (Stand: 07.11.2025) 50 2

Quelle: Regierung von Mittelfranken, LABEA

Darüber hinaus liegt dem Staatsministerium für Familie, Arbeit und Soziales keine 
Aufschlüsselung in der erfragten Form vor, vgl. oben.

5.  Adoption, Pflege, Vormundschaft: Zahlen & Folgekosten

5.1 Wie viele UMA gingen 2015–2025 in Bayern gesamt jährlich in Adop-
tionen, Pflegeverhältnisse oder Vormundschaften über (bitte durch-
schnittlich anfallende Folgekosten je Fall staatlich/kommunal auf-
zählen und bitte nach Leistungsarten – Jugendhilfe, Gesundheits-, 
Bildungs-, Betreuungsleistungen – trennen)?

5.2 Wie viele UMA gingen 2015–2025 im Regierungsbezirk Schwaben ge-
samt jährlich in Adoptionen, Pflegeverhältnisse oder Vormundschaften 
über (bitte durchschnittlich anfallende Folgekosten je Fall staatlich/
kommunal aufzählen und bitte nach Leistungsarten – Jugendhilfe, 
Gesundheits-, Bildungs-, Betreuungsleistungen – trennen)?

5.3 Wie viele UMA gingen 2015–2025 in Augsburg gesamt jährlich in 
Adoptionen, Pflegeverhältnisse oder Vormundschaften über (bitte 
durchschnittlich anfallende Folgekosten je Fall staatlich/kommunal 
aufzählen und bitte nach Leistungsarten – Jugendhilfe, Gesundheits-, 
Bildungs-, Betreuungsleistungen – trennen)?

Die Fragen 5.1 bis 5.3 werden aufgrund des Sachzusammenhangs gemeinsam be-
antwortet.

Hierzu liegen dem Staatsministerium für Familie, Arbeit und Soziales keine spezi-
fischen Daten in der angefragten Aufschlüsselung vor. Die Aufgaben der Kinder- und 
Jugendhilfe werden entsprechend der in Art. 28 Abs. 2 Grundgesetz verfassungsrecht-
lich gewährleisteten kommunalen Selbstverwaltungsfreiheit von den 96 bayerischen 
Landkreisen und kreisfreien Städten im eigenen Wirkungskreis eigenverantwortlich 
wahrgenommen. Sie tragen dabei gemäß § 79 Sozialgesetzbuch (SGB) Achtes Buch 
(VIII) die Gesamtverantwortung einschließlich der Planungs- und Finanzierungsver-
antwortung und haben in Zusammenarbeit mit den Trägern der freien Jugendhilfe be-
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darfsgerechte Jugendhilfeangebote vor Ort sicherzustellen. Die Staatsregierung ist 
daran nicht beteiligt und auch nicht dafür verantwortlich (vgl. § 71 Abs. 1 Geschäfts-
ordnung für den Bayerischen Landtag). Eine über die beim Landesamt für Statistik 
veröffentlichten Berichte (Kinder- und Jugendhilfe2) hinausgehende umfangreiche 
manuelle (Einzel-)Datenerhebung und Auswertung von Akten und Datenbeständen 
bei den jeweils zuständigen Jugendämtern würde zu einem erheblichen zeitlichen 
und personellen Aufwand führen und kann in der zur Beantwortung der Schriftlichen 
Anfrage zur Verfügung stehenden Zeit auch unter Berücksichtigung der Bedeutung 
des sich aus Art. 13 Abs. 2, Art. 16a Abs. 1 und 2 Satz 1 BV ergebenden parlamen-
tarischen Fragerechts der Abgeordneten des Landtags nicht erfolgen.

6.  UMA: Straftaten/Deliktbelastung (datenschutzkonform), Übergang 
Volljährigkeit

6.1 Wie stellt sich 2015–2025 in Bayern gesamt die datenschutzkonform 
aggregierte Deliktbelastung von UMA dar (bitte jährlich, nach Delikt-
gruppen; getrennt erfasst als Minderjährige und nach Erreichen 
der Volljährigkeit; nach Möglichkeit Kohortenverfolgung jener, die 
z. B. 2016 minderjährig waren und bis 2025 volljährig wurden; keine 
personenbezogenen Daten)?

6.2 Wie stellt sich 2015–2025 im Regierungsbezirk Schwaben gesamt 
die datenschutzkonform aggregierte Deliktbelastung von UMA dar 
(bitte jährlich, nach Deliktgruppen; getrennt erfasst als Minderjährige 
und nach Erreichen der Volljährigkeit; nach Möglichkeit Kohorten-
verfolgung jener, die z. B. 2016 minderjährig waren und bis 2025 voll-
jährig wurden; keine personenbezogenen Daten)?

6.3 Wie stellt sich 2015–2025 in Augsburg gesamt die datenschutzkonform 
aggregierte Deliktbelastung von UMA dar (bitte jährlich, nach Delikt-
gruppen; getrennt erfasst als Minderjährige und nach Erreichen 
der Volljährigkeit; nach Möglichkeit Kohortenverfolgung jener, die 
z. B. 2016 minderjährig waren und bis 2025 volljährig wurden; keine 
personenbezogenen Daten)?

Die Fragen 6.1 bis 6.3 werden aufgrund des Sachzusammenhangs gemeinsam be-
antwortet.

Vorangestellt wird, dass die Beantwortung von statistischen Fragestellungen zur 
Kriminalität grundsätzlich auf Basis der nach bundeseinheitlichen Richtlinien geführten 
Polizeilichen Kriminalstatistik (PKS) erfolgt. Die PKS enthält die der (Bayerischen) Poli-
zei bekannt gewordenen Straftaten einschließlich der mit Strafe bedrohten Versuche 
zum Zeitpunkt der Abgabe an die Staatsanwaltschaft. Mittels PKS-basierter Daten 
können nach Abschluss eines Berichtsjahres belastbare Aussagen zur Kriminalitäts-
entwicklung im jeweiligen Jahr getroffen werden. Eine Aussage zu Straftaten für das 
Jahr 2025 mittels PKS-basierter Daten ist demnach erst nach qualitätsgesichertem 
Abschluss des PKS-Berichtsjahres 2025 möglich. 

2 https://www.statistik.bayern.de/statistik/bildung_soziales/kinder_jugend_hilfe/index.html
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In der PKS werden u. a. auch Informationen zu Tatverdächtigen, wie beispielsweise 
deren Alter, erfasst. Nicht in der Statistik registriert sind hingegen Informationen zur 
„Begleitung“ von Asylsuchenden. Auch stellen die Begrifflichkeiten „unbegleiteter 
minderjähriger Ausländer“ bzw. „UMA“ keine validen expliziten Rechercheparameter 
in der PKS dar, die eine automatisierte Auswertung im Sinne der Fragestellungen er-
möglichen würden. Für eine Beantwortung müsste insofern eine umfangreiche manu-
elle (Einzel-)Auswertung von Akten und Datenbeständen bei den Präsidien der Bay-
erischen Landespolizei und dem Landeskriminalamt erfolgen. Dies würde zu einem 
erheblichen zeitlichen und personellen Aufwand führen. Auch unter Berücksichtigung 
der Bedeutung des sich aus Art. 13 Abs. 2, 16a Abs. 1 und 2 Satz 1 BV ergebenden 
parlamentarischen Fragerechts der Abgeordneten des Landtags kann daher eine Aus-
wertung von Einzelakten u. Ä. nicht erfolgen.

Bezüglich weiterer Ausführungen wird auf die Antwort des Staatsministeriums für Fami-
lie, Arbeit und Soziales vom 18.12.2023 auf die Schriftliche Anfrage des Abgeordneten 
Richard Graupner (AfD) vom 21.11.2023 betreffend „Unbegleitete minderjährige Aus-
länder in Bayern“ (Drs. 19/142 vom 31.01.2024) verwiesen.

7.  Unterbringung in Jugendwohnheimen/Förderangeboten; Träger und 
Kostenanteile

7.1 Wie viele UMA/Jugendliche aus dem Asylkontext wurden 2015–2025 
in Bayern gesamt jährlich in Jugendwohnheime bzw. förderbezogene 
Wohn-/Betreuungsangebote vermittelt (bitte Trägerlandschaft [öf-
fentlich/freigemeinnützig/privat] und die Kostenaufteilung [Land/
Kommunen/sonstige Kostenträger] darstellen [jährlich und anony-
misiert aggregiert])?

7.2 Wie viele UMA/Jugendliche aus dem Asylkontext wurden 2015–2025 
im Regierungsbezirk Schwaben gesamt jährlich in Jugendwohn-
heime bzw. förderbezogene Wohn-/Betreuungsangebote vermittelt 
(bitte Trägerlandschaft [öffentlich/freigemeinnützig/privat] und die 
Kostenaufteilung [Land/Kommunen/sonstige Kostenträger] darstellen 
[jährlich und anonymisiert aggregiert])?

7.3 Wie viele UMA/Jugendliche aus dem Asylkontext wurden 2015–2025 
in Augsburg gesamt jährlich in Jugendwohnheime bzw. förder-
bezogene Wohn-/Betreuungsangebote vermittelt (bitte Trägerland-
schaft [öffentlich/freigemeinnützig/privat] und die Kostenaufteilung 
[Land/Kommunen/sonstige Kostenträger] darstellen [jährlich und 
anonymisiert aggregiert])?

Die Fragen 7.1 bis 7.3 werden aufgrund des Sachzusammenhangs gemeinsam be-
antwortet.

Es wird auf die Antwort zu den Fragen 5.1 bis 5.3 verwiesen.
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8.  Sprach-/Förderschule/Qualifizierung: Teilnahme & Erfolgsquote 
(UMA/Jugendliche aus dem Asylkontext)

8.1 Wie viele UMA sowie jugendliche Personen aus dem Asylkontext 
nahmen 2015–2025 in Bayern gesamt an Sprachkursen, Förder-
programmen, (Berufs-)Schul- oder Qualifizierungsmaßnahmen teil 
(bitte auf Abschluss-/Erfolgsquoten eingehen [z. B. Kursabschluss, 
Schulabschluss, Übergang in Ausbildung/Arbeit] – bitte jährlich und 
nach Programmart ausweisen)?

8.2 Wie viele UMA sowie jugendliche Personen aus dem Asylkontext nah-
men 2015–2025 im Regierungsbezirk Schwaben gesamt an Sprach-
kursen, Förderprogrammen, (Berufs-)Schul- oder Qualifizierungs-
maßnahmen teil (bitte auf Abschluss-/Erfolgsquoten eingehen [z. B. 
Kursabschluss, Schulabschluss, Übergang in Ausbildung/Arbeit] – 
bitte jährlich und nach Programmart ausweisen)? 

8.3 Wie viele UMA sowie jugendliche Personen aus dem Asylkontext 
nahmen 2015–2025 in Augsburg gesamt an Sprachkursen, Förder-
programmen, (Berufs-)Schul- oder Qualifizierungsmaßnahmen teil 
(bitte auf Abschluss-/Erfolgsquoten eingehen [z. B. Kursabschluss, 
Schulabschluss, Übergang in Ausbildung/Arbeit] – bitte jährlich und 
nach Programmart ausweisen)?

Die Fragen 8.1 bis 8.3 werden aufgrund des Sachzusammenhangs gemeinsam be-
antwortet.

Es wird auf die Antwort zu den Fragen 5.1 bis 5.3 verwiesen. Ergänzend wird mit-
geteilt, dass im Rahmen des Verfahrens „Amtliche Schuldaten“ die in der Fragestellung 
genannten Personengruppen nicht separat erfasst werden. In der Folge können ent-
sprechende Teilnehmerzahlen für Angebote, die in den schulischen Zuständigkeits-
bereich fallen, nicht angegeben werden.
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Hinweise des Landtagsamts

Zitate werden weder inhaltlich noch formal überprüft. Die korrekte Zitierweise liegt in 
der Verantwortung der Fragestellerin bzw. des Fragestellers sowie der Staatsregierung.

Zur Vereinfachung der Lesbarkeit können Internetadressen verkürzt dargestellt sein. 
Die vollständige Internetadresse ist als Hyperlink hinterlegt und in der digitalen Version 
des Dokuments direkt aufrufbar. Zusätzlich ist diese als Fußnote vollständig dargestellt. 

Drucksachen, Plenarprotokolle sowie die Tagesordnungen der Vollversammlung und 
der  Ausschüsse sind im Internet unter www.bayern.landtag.de/parlament/dokumente 
abrufbar.

Die aktuelle Sitzungsübersicht steht unter www.bayern.landtag.de/aktuelles/sitzungen 
zur Verfügung.
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